

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации РОЖИНА Владимира Олеговича «Научно-фантастический мир С.А. Снегова: поэтика и аксиология», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Научная фантастика – один из жанров художественной литературы, отражающий проблематику цивилизационного развития человечества в научном, техническом, социальном, этическом, экологическом и иных важных аспектах. На страницах своих произведений писатели-фантасты неоднократно предпринимали попытки решения сложных вопросов, связанных с материально-техническими и духовными достижениями человечества. В этой связи следует отметить ту заметную роль, которую играют произведения научно-фантастического жанра как в отечественной, так и в мировой литературе. Таким образом, представленное диссертационное исследование В.О. Рожина, посвященное анализу творчества С.А. Снегова, оказавшего существенное влияние на развитие отечественной научной фантастики и до сих пор почти не изученного, обладает очевидной актуальностью и новизной.

Соискателем выполнена важная работа по выявлению основных художественных средств, лежащих в основе поэтики и аксиологии и формирующих модель авторской картины мира. Автором диссертации определена концепция личности в научно-фантастическом мире С.А. Снегова, рассмотрен характер отношений человека с окружающим миром, представлен анализ христианского дискурса, имплицитно подтверждающего историческую связь культур разных эпох с кардинально противоположными взглядами на функции религии. Также в работе представлен анализ различных философских концепций (Просвещение, немецкая классическая философия, Русский космизм), повлиявших на мировоззрение С.А. Снегова и характер его творческих идей.

Не вызывает сомнений *теоретическая значимость* рецензируемой диссертации, заключающаяся, на наш взгляд, в том, что она расширяет научные представления о жанре научной фантастики. Диссертация имеет и *практическую значимость*, поскольку ее материалы, наблюдения и выводы могут быть использованы в лекционных вузовских курсах по истории русской литературы, а также в спецкурсах по научно-фантастической прозе.

Научная проблематика диссертационного исследования не вызывает сомнений, текст работы соответствует заявленной теме и специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации. Положения, вынесенные автором на защиту, полностью подтверждены анализом. Автор имеет необходимое количество публикаций по теме диссертации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований.

Насколько позволяет судить автореферат, можно утверждать, что диссертация Рожина Владимира Олеговича «Научно-фантастический мир С.А. Снегова: поэтика и аксиология», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является актуальным, самостоятельным, законченным научно-квалификационным исследованием и соответствует п. 9 «Положения о присвоении научных степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

22 ноября 2023 г.

Шмелева Анна Вячеславовна,
кандидат филологических наук, доцент,
доцент по специальности русская литература,
заведующий кафедрой методики преподавания русского языка и литературы
ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»
(141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д..24)

Адрес:
125367, г. Москва, ул. Габричевского, д.3, кор.2, кв.50.
Тел.: +79099227882
e-mail: lug-anna@yandex.ru

Подпись
удостоверяю

